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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς 
 
Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας  κα. Δόμνα Μιχαηλίδου 

 
 

Θέμα: «Πλήρης εξαίρεση των Περιφερειακών Ενοτήτων της Ηπείρου από την 
επέκταση του Προγράμματος Δημογραφικής Ανάπτυξης και το επίδομα 
μετεγκατάστασης.» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Με πρόσφατες ανακοινώσεις του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής & 
Οικογένειας, γνωστοποιήθηκε η επέκταση του «Προγράμματος Δημογραφικής 
Ανάπτυξης» (άρθρο 32 του ν. 5178/2025), το οποίο προβλέπει οικονομική 
ενίσχυση ύψους 10.000 ευρώ για τη μόνιμη μετεγκατάσταση σε συγκεκριμένες 
περιοχές της χώρας. Ενώ το πρόγραμμα αρχικά αφορούσε αποκλειστικά δήμους 
του νομού Έβρου, η επέκτασή του περιέλαβε πλέον τις Περιφερειακές Ενότητες 
Δράμας, Κιλκίς, Σερρών, Φλώρινας, Πέλλας, Καστοριάς, Κοζάνης και Γρεβενών. 

Ωστόσο, προκαλεί έντονο προβληματισμό και αίσθημα αδικίας η πλήρης 
εξαίρεση της Περιφέρειας Ηπείρου από τον σχεδιασμό αυτό. Οι Περιφερειακές 
Ενότητες Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας, Άρτας και Πρέβεζας διαθέτουν πολυάριθμους 
ορεινούς, ακριτικούς και απομακρυσμένους οικισμούς που αντιμετωπίζουν 
οξύτατο δημογραφικό πρόβλημα και πληθυσμιακή συρρίκνωση, όπως 
αποτυπώθηκε και στην τελευταία απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σύμφωνα με το τελευταίο εδάφιο της παρ. 9 του άρθρου 32 του ν. 
5178/2025, προβλέπεται ρητά η δυνατότητα ορισμού πρόσθετων δήμων και 
δημοτικών ενοτήτων με βάση πληθυσμιακά, δημογραφικά και αναπτυξιακά 
κριτήρια. Η Ήπειρος, η οποία διαχρονικά πλήττεται από την ερημοποίηση της 
υπαίθρου και τη μετανάστευση των νέων, πληροί στο έπακρο τις προϋποθέσεις 
αυτές για την ένταξή της σε προγράμματα τόνωσης της τοπικής οικονομίας και 
επανακατοίκησης. 
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Δεδομένου ότι, η επέκταση του προγράμματος σε άλλες βόρειες περιοχές της 
χώρας αφήνει την Ήπειρο ως τη μόνη ακριτική περιφέρεια της ηπειρωτικής 
Ελλάδας εκτός προγράμματος., 

Δεδομένου ότι, Οι ορεινοί οικισμοί της Ηπείρου έχουν άμεση ανάγκη από 
κίνητρα εγκατάστασης νέων κατοίκων, ψηφιακών νομάδων και συνταξιούχων 
για να παραμείνουν ζωντανοί, 

 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 
 

1. Με ποια συγκεκριμένα κριτήρια εξαιρέθηκαν οι Περιφερειακές Ενότητες 
της Ηπείρου από την τρέχουσα επέκταση του Προγράμματος 
Δημογραφικής Ανάπτυξης, παρά τα ανησυχητικά δημογραφικά δεδομένα 
της περιοχής; 
 

2. Προτίθεται το Υπουργείο, κάνοντας χρήση της εξουσιοδοτικής διάταξης 
του άρθρου 32 του ν. 5178/2025, να εντάξει άμεσα στο πρόγραμμα 
μετεγκατάστασης δήμους και δημοτικές ενότητες της Ηπείρου που 
αντιμετωπίζουν έντονο πρόβλημα υποπληθυσμού; 
 

3. Υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την περαιτέρω διεύρυνση του 
προγράμματος σε άλλες «ηπειρωτικές ζώνες» της χώρας, και αν ναι, 
περιλαμβάνεται η Ήπειρος σε αυτόν τον σχεδιασμό; 
 

  
Αθήνα, 03.02.2026 

 
Ο ερωτών  βουλευτής 

 

 

 

                                                            Ιωάννης  Τσίμαρης  




